

舒城县医疗保障局文件

舒医保秘〔2020〕7号

舒城县医疗保障局 2020 年度脱贫攻坚 帮扶村工作计划

为深入贯彻落实习近平总书记《在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话》精神和关于扶贫工作的重要论述，扎实推进“单位包村、干部保户”精准帮扶工作，巩固脱贫攻坚工作成果，努力克服新冠肺炎疫情对脱贫攻坚的影响，结合单位及结对帮扶村脱贫攻坚任务实际情况，经研究决定，制定本年度帮扶村工作计划。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，坚持精准扶贫工作方针，贯彻落实县委、县政府脱贫攻

坚战略部署，摸清情况，分类施策，抓住重点，坚决打赢新冠疫情防控阻击战和脱贫攻坚战。

二、帮扶目标

按照“四个不摘、四个不减”工作要求，巩固“户脱贫、村出列”阶段性胜利成果，克服新冠肺炎疫情对脱贫攻坚的影响，完成帮扶村下剩的1户3人脱贫攻坚任务，实现稳定脱贫，防止返贫，确保全面如期完成脱贫攻坚目标任务，为下一步乡村振兴奠定基础。

三、明花村基本情况

明花村位于高峰乡西北部，西边同山七镇接壤，西北和北面与五显镇、万佛湖镇隔湖相望。全村三分之二以上均属于库区一线村民组，属典型的山区与库区结合村。全村面积10平方公里，总人口3220人，885户。全村现有通村、通组水泥路25公里，通组砂石路5公里。该村由原大明、花果两村合并而成，地形地貌复杂，人口较多，群众主要收入靠劳务输出和种养业。

截止2020年2月全村建档立卡贫困户共177户530人，占总人口16.4%。2014年脱贫10户43人，2015年脱贫30户116人，2016年脱贫25户102人，2017年度脱贫18户59人，2018年度脱贫90户206人，2019年度脱贫9户22人。2020年预脱贫下剩的1户3人。

四、帮扶措施

(一)开展调研走访和结对帮扶活动。局党组成员继续深入帮扶村开展调研走访，了解脱贫攻坚总体情况，听取意见，研讨

对策，指导发展稳定增收的主导产业和村集体经济项目，帮助改善村内公共基础设施，指导加强基层党组织建设。结对帮扶干部职工继续实行“户户访”，宣传扶贫政策，排查“二不愁三保障”及饮水安全突出问题，核实“一户一方案、一人一措施”等政策落实情况，扶贫扶志扶智相结合，增强贫困户自我发展内生动力和信心，帮助实现“微心愿”和脱贫致富奔小康。

(二) 强化健康脱贫综合医保政策落实。结合部门工作职能，加大对帮扶村、贫困户健康脱贫综合医保政策落实力度。一是进一步协助核实贫困人口基本医疗保险、大病保险、医疗救助制度覆盖情况，切实做好贫困人口应保尽保；二是进一步协助排查贫困人口“三保障一兜底一补充”健康脱贫综合医保待遇落实情况，切实保障贫困人口医保待遇落到实处；三是进一步加强健康脱贫政策宣传力度，切实提高群众政策知晓率和满意度。

(三) 加大创业就业帮扶力度。对受疫情影响，部分不能外出的贫困劳动力，根据不同年龄段和掌握的劳动技能情况，积极与人社就业部门、相关企业联系，及时掌握企业用工需求，为贫困群众提供招聘信息，帮助联系就业岗位。引导贫困群众树立“门口有岗位，居家能就业”的创业就业思想，增强脱贫致富的信心和决心。

(四) 开展重大节日慰问活动。充分利用元旦、春节、端午、中秋等重大节日，开展为结对帮扶的贫困户“送温暖、献爱心”走访慰问活动，发放米、面、油等慰问品，积极宣传扶贫政策，增强脱贫信心和决心，体现党和政府对贫困群众的关心和温暖。

(五)积极开展消费扶贫。按照县委办、政府办部署要求，积极开展消费扶贫促进稳定脱贫。摸清帮扶村因疫情等因素出现的滞销农产品情况，通过单位助销、干部职工认购、促销宣传等手段，切实解决帮扶村、贫困户困难，增加收入，提高脱贫攻坚成效。

五、组织保障

(一)加强组织领导。局党组加强对“单位包村、干部保户”定点帮扶工作的统一领导，定期研究帮扶工作，及时研究解决帮扶工作中出现的新情况、新问题，确保帮扶工作取得实效。

(二)强化沟通协调。切实加强与结对帮扶贫困村村“两委”班子及县直相关单位的沟通交流，形成帮扶合力；及时掌握帮扶对象的动态情况，认真履行协调和服务职责，确保帮扶工作落到实处。

(三)强化监督考核。进一步加强对帮扶工作的日常管理，对帮扶工作力度大、帮扶效果好、群众满意度高的干部职工给予通报表扬，并与年度评优评先、提拔任用挂钩；对措施不实、帮扶不力的干部职工予以通报批评；对敷衍塞责、贻误工作的干部职工进行严肃问责。

